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Chimie (7 points) : Transformations acido-basiques ; Etude d'une pile
Les deux parties sont indépendantes
Partie 1 : Etude de I’ibuproféne comme acide carboxylique

L’ibuproféne est une molécule de formule brute ./ 0, . Elle constitue le principe actif de

divers médicaments de la classe des anti-inflammatoires.
Cette partie vise :
I'étude d'une solution aqueuse d'ibuproféne;
- le titrage d'une solution aqueuse d'ibuprofene.

Donnée : M(C,H,,0,)=206 g.mol .

1. Etude d’une solution aqueuse d’ibuproféne
Le pH d’une solution aqueuse d’ibuproféne de concentration molaire C =5,0.10° mol L vaut
pH =27 4.25°C.
L'équation de la réaction modélisant la transformation entre I’ibuproféne et l'eau est :
C13H1802(aq) F HZO(/) ‘:\ CI3H170;(aq) * HSO(J;q)
1.1. Montrer que cette transformation est limitée.
1.2. Calculer la valeur du quotient de réaction (), , du systeme chimique a I’équilibre.

1.3. En déduire la valeur du  pK, du couple (C,H0,,, / C;H,0,,,).

2(aq)
2. Titrage d’une solution aqueuse d’ibuproféne

L’étiquette d’'un médicament fournit I'information "Ibuproféne.... 400 mg".
On dissout un comprimé contenant I’ibuproféne selon un protocole bien défini afin d'obtenir une
solution aqueuse () d’ibuproféne de volume V; =100 mL .

"+ HO, . de concentration

du volume ¥ par une solution aqueuse d’hydroxyde de sodium Na,, Vi)

molaire C;, =1,94.10"" mol.L"", en utilisant le dispositif expérimental de la figure (1).
La figure (2) donne les courbes pH = f (V) et % = g(V,) obtenues lors de ce dosage.

B

Pour vérifier, la masse d’ibuproféne contenu dans ce comprimé, on procede a un titrage acido-basique

) dpH
-pH
P ? d‘rB
[ —
o+
T
@
2
Vp(mL)
Figure (1) v Figure (2)




PHYSIQUE CHIMIE

Bac PC/SVT Pr. A. JABRI
0661.441.451

Cours a distance www.energy-sciences.org

1
0,25

0,5

0,5
0,5
0,75

0,5

0,75
0,75

2.1. Nommer les éléments du dispositif expérimental numérotés 1,2 ,3 et 4 sur la figure (1).
2.2. Parmi les courbes (1) et (2) de la figure (2), quelle est celle qui représente pH = f(V) ?

2.3. Déterminer graphiquement la valeur du volume ¥, . versé a I'équivalence.

2.4. Ecrire I’équation de la réaction qui a eu lieu lors du dosage sachant qu'elle est totale.
2.5. Calculer la valeur de la quantité de matiere n, d'ibuproféne dans la solution ().

2.6. Déduire la valeur de la masse m d’ibuprofene dans le comprimé et la comparer a celle indiquée
sur I'étiquette du médicament.

Partie 2 : Etude d'une pile

Les piles constituent des systémes chimiques dont le fonctionnement est basé sur des réactions
d'oxydo-réductions. L'étude de ces systémes permet de prévoir le sens de leur évolution et
reconnaitre le fonctionnement de ces piles.

Cette partie vise la détermination de la durée de fonctionnement de la pile (Zinc/Cuivre) schématisée
dans la figure ci-contre.

Données :
- Masse de la partie immergée de 1'électrode de Zinc : m=6,54 g ;

- Volume de chaque solution : V' =50 mL ;

- Concentration de chaque solution : C=1,0 mol.L";
- 1. =9,65.10'Cmol "
- M(Zn) = 65,4 gmol ™ . I

On laisse fonctionner la pile pendant une durée Af
suffisamment longue jusqu'a ce que la pile ne débite plus.
L'équation bilan du fonctionnement de cette pile est :

2+ 2+
Zn(s) + Cu(aq) - Zn(aq) + (,'u(s)

Cu

1. Recopier sur votre copie le numéro de la question et écrire

la lettre correspondante a la proposition vraie. Zn,, +S0;,

(aq) 4(aq)

Cu’' +80.

(aq) 4(aq)

Le schéma conventionnel de cette pile est :
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2. Montrer que la quantité de matiére du cuivre déposé est n(Cu)=5.10"mol .

3. Déterminer la valeur de la durée Ardu fonctionnement de la pile sachant qu'elle délivre un courant
d'intensité constante / =100 mA.




